

ница мировой культуры. Настоящая философия по своей природе интернациональна, однако любая конкретная философия обладает национальным стилем, и русская философия не является исключением. Она развивается в постоянном диалоге с актуальными направлениями зарубежной мысли и в преемственности с собственной традицией, которая подсказывает «вечные» для России темы и в конечном счете обес-

печивает идентичность русской философии. Вместе с тем, преемственность означает не просто право наследования, а представляет собой динамическую и творческую задачу осмыслинного отношения к традиции с точки зрения актуальных проблем современности, которое одно только может уберечь как от слепой покорности авторитетам, так и от нигилистического забвения своего прошлого.



**A.L. Кузьминых**

доктор исторических наук, доцент,  
профессор кафедры философии и истории  
Вологодского института права и экономики  
Федеральной службы исполнения наказаний

**A.YU. Присяжнюк**

краевед п. Березник  
Виноградовского района Архангельской области

## КОНФЕРЕНЦИЯ В УСТЮЖНЕ

1 июля 2016 г. в Устюжене состоялась научная конференция «Человек в контексте социальных, политических и культурных процессов российской истории». Она была приурочена к 95-летию Устюженского краеведческого музея и стала заметным событием общественной и культурной жизни районного центра. Устроителями мероприятия выступили администрация Устюженского муниципального района, Вологодский государственный университет и местный краеведческий музей.

Всего в конференции приняли участие более пятидесяти человек – докладчиков и тех, кто интересуется современной исторической наукой и краеведением. Собравшиеся заслушали и обсудили 18 докладов и сообщений, их тезисы были изданы заранее. Заседания конференции проходили в четырех секциях.

В центре внимания участников первой секции была тема «Индивид в контексте российского социума» (руководитель – д.и.н., проф. В.В. Микшин, Устюжна). Д.ф.н., проф. ВоГУ Б.В. Ковригин (Вологда) затронул методологические проблемы, связанные с определением понятия «средний класс». По мнению ученого, подлинные представители этого слоя современного российского общества – это те, кто обладает личным достоинством и независимостью, общественной активностью, иммунитетом к социальному манипулированию. Д.и.н., проф. ВоГУ Т.М. Димони (Вологда) ознакомила слушателей с деятельностью Мюнхенского института по изучению истории и культуры СССР, созданного в 1950 г. Она отметила, что многие идеи, высказанные в научных публикациях института, сохранили актуальность и поныне. Ст. науч. сотрудник Устюженского краеведческого музея К.А. Зубов (Устюжна) рассказал о жизни и деятельности членов семьи Грейвер, оставивших заметный след в истории Устюжны. К.ю.н., доц. Северо-Западного института (филиала) Университета им. О.Е. Кутафина А.М. Лютинский (Вологда) поста-

вил перед собой задачу проанализировать описание событий сентября 1939 г. в Польше в отечественной учебной литературе разных исторических периодов. Ст. преподаватель ВоГУ В.П. Мясников (Вологда) представил результаты работы по составлению базы данных о лицах, служивших в качестве земских и уездных исправников, глав земской и уездной полиции на территории Вологодской губернии с 1838 по 1917 гг.

Вторая секция обсуждала проблемы взаимоотношений человека и власти (руководитель – д.и.н., проф. Вологодского института права и экономики ФСИН России А.Л. Кузьминых, Вологда). Внимание к.и.н., вед. науч. сотрудника ВоГУ Н.Г. Кедрова (Устюжна) привлекла судьба А.М. Плотниковой, уроженки Устюженского района, в 1930-е гг. занимавшей ответственные должности в партийно-советских и хозяйственных организациях Ленинграда. К.и.н., науч. сотрудник Санкт-Петербургского института истории РАН Ф.К. Ярмолич (С.-Петербург) собрал материал о работе органов власти по формированию политico-идеологических представлений у жителей Ленинграда в 1950–1960-е гг. Успешному решению этой задачи способствовало то, что пропаганда носила непрерывный и всесторонний характер, а ее инструментарий был рассчитан на самые разные категории населения. Ст. преподаватель ВоГУ Л.С. Панов (Вологда) подготовил доклад о деятельности вологодской полиции в начале XX века. Этот вопрос представляется особенно важным, если учесть, что глубокие экономические, политические и социокультурные сдвиги, связанные с развитием капиталистических отношений в предреволюционной России, существенно усилили криминальную активность населения. К.и.н., проф. ВоГУ С.Г. Карпов (Вологда) изучил формы адаптации сотрудников правоохранительных органов в условиях трансформационных процессов 1990-х гг. Сообщение к.и.н., доц. Вологодского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной

службы М.Н. Глумной (Вологда) было посвящено участию северного крестьянства в выборах 1937 г. в Верховный Совет СССР. Она подчеркнула, что для избирателей выборы стали тестом на лояльность правящему режиму.

Третью группу докладов объединила тема «Человек в контексте экспозиционной и научно-исследовательской деятельности музея» (руководитель – зам. директора Кирилло-Белозерского историко-архитектурного и художественного музея-заповедника И.А. Смирнов, Кириллов). Как преодолеть культурно-исторические дистанции между посетителем и экспонатом? Что может сделать музейную среду более востребованной? Об этом шла речь в докладе к.и.н., зав. экспозиционным отделом Государственного музея политической истории России Е.А. Лысенко (С.-Петербург) «Создание коммуникативной среды музея и антропоцентризм современных музейных экспозиций». Е.Е. Наумова (Пестово) говорила о работе краеведов Пестовского района Новгородской области по изучению и сохранению историко-культурного наследия родного края. Итоги многолетних разысканий, связанных с атрибуцией портрета М.Ю. Лермонтова из фондов Устюженского краеведческого музея, нашли отражение в выступлении искусствоведа и художника Н.А. Марушкиной (Вологда).

На четвертой секции рассматривалась тема «Творческая личность в культурных процессах про-

винциального малого города» (руководитель – д.и.н., проф. ВоГУ Т.М. Димони). Вологодский писатель, журналист и публицист, кандидат культурологии В.В. Есипов поделился размышлениями о путях возрождения российской провинции. В качестве одного из способов решения проблем малых населенных пунктов он видит использование советского опыта работы с молодыми специалистами. Ст. науч. сотрудник УКМ Е.А. Воротынцева (Устюжна) нашла новые интересные подробности биографии М.Ф. Дубровской, невенчанной жены поэта и критика Аполлона Григорьева. Встречи вологодских писателей с читательской аудиторией в 1950–1960-е гг. – тема сообщения к.и.н., ст. преподавателя ВоГУ А.С. Столетовой (Вологда). Работу секции завершил доклад художника В.А. Белякова (Устюжна) о жизненном пути поэта А.А. Васильева (1933–2002), творчество которого выдвинулось в ряд заметных явлений культурной жизни Устюжны последней четверти XX – начала XXI вв. и заслуживает дальнейшего изучения.

Иногородним участникам встречи надолго запомнится автобусная экскурсия по Устюжне, которую провела Е.А. Воротынцева. А завершился форум праздничным вечером, на котором участники конференции и приглашенные гости поздравили сотрудников музея с юбилеем и пожелали дальнейших успехов в работе по сохранению историко-культурного наследия Устюженской земли.



*С.А. Громыко, Ю.Н. Драчёва,*

*Л.Ю. Зорина, Е.Н. Ильина*

*Вологодский государственный университет*

### **СЛОВЕСНАЯ КУЛЬТУРА РОССИИ И РЕГИОНА В ПРОБЛЕМАТИКЕ ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ: ОТЧЁТ О РАБОТЕ ПО ПРОЕКТАМ, ФИНАНСИРУЕМЫМ РГНФ/РФФИ В 2016 ГОДУ**

Исследования кафедры русского языка, журналистики и теории коммуникации Вологодского государственного университета уже более пятнадцати лет имеют финансовую поддержку различных научных фондов и общественных организаций России и региона. За это время преподаватели и сотрудники кафедры неоднократно имели гранты Президента Российской Федерации для молодых ученых – кандидатов (С.А. Громыко, Ю.Н. Драчева, И.Е. Колесова) и док-

100

торов наук (Е.Н. Ильина), выполняли исследовательские работы в рамках федеральной целевой программы «Развитие научных и научно-педагогических кадров инновационной России на 2009–2013 годы» (науч. рук. – Г.В. Судаков), получали финансовую поддержку Правительства Вологодской области (Г.В. Судаков, С.А. Ганичева), Вологодского регионального отделения Русского географического общества (Е.Н. Ильина, Г.В. Судаков) и ряда других организаций. Вместе